

# “卡脖子”难题，交出时代答卷 “蚂蚁雄兵”扛起千斤大鼎



■广州黑格智造信息科技有限公司，以3D打印应用和数字化智能制造技术为核心的科技创新驱动型公司。



■禾信仪器是广州开发区32家国家级专精特新“小巨人”企业之一。



■广州明珞汽车装备股份有限公司，为汽车及零部件、一般工业等企业提供智能产线解决方案。

探因

## “中小企业能力大事” 背后政府服务“到位不越位”

为什么一个区培养了如此多“能办大事”的中小企业、专精特新“小巨人”？刚刚入选国家专精特新“小巨人”企业的泰斗微电子的创业经历充分说明了背后的原因。

广州开发区所坚持的“全方位”支持到底有多“全”？泰斗微电子知识产权中心总监韩冰举例说，就连高新技术企业购买知识产权数据库，区里也有补助——泰斗微电子购买数据库6万元，获区补助3万元，而且不到一个月钱就打给了企业。

韩冰说：“广州开发区的政策覆盖了企业经营的方方面面，说实话，细致到这种程度，我们做企业的都感到惊讶。”据统计，近几年该区支持泰斗微电子的各项扶持资金相当于泰斗一年的研发经费总额。

在政策体系之外，广州开发区管委会在执行层面也务求高效。方邦电子在IPO（首次公开募股）过程中，遭到国外同行企业的恶意诉讼，区科技、金融、知识产权等方面部门伸出援手，提供包括联系律师团队等贴心服务；对于上市准备过程中可能产生的税务风险，区税务“服务中小企业发

展十条措施”包含了全流程跟踪的“孵化式”服务，手把手辅导，并充分享受高新技术企业所得税优惠、研发费用加计扣除等税收红利；方邦电子要建总部生产基地、研发中心，区行政审批、国土规划、环保等部门主动想企业所想，协调解决与相邻企业的共用道路问题。

“广州开发区对企业的支持力度在其任何一个地方都找不到。”现在的韩冰，已经化身为广州开发区的“编外招商人员”，经常主动向其他中小企业发出“到广州开发区去”的邀请。

“全力打造企业和人才离成功最近的地方”——这是广州开发区打造营商环境的目标。在采访时，记者好奇地问，为什么不是“打造企业和人才成功的地方”？区民营经济和企业服务局相关负责人笑着说：“企业是创新创造的主体，政府要全力做好服务，也要‘到位不越位、帮忙不添乱’。这就像给火箭发射准备最好的发射场，点火、腾空、到太空遨游的任务，留给企业去完成。”

## 推进要素市场化配置改革 支持中小企业成技术创新主体

“1+8”科技创新系列政策、“美玉10条”2.0版、“专精特新10条”……广州开发区构建了完善的政策体系，从落户投资、研发创新、金融扶持、人才支持等七大维度进一步优化营商环境，为该区涌现出源源不断、能办大事的中小企业厚植土壤。

“通过不断推进要素市场化配置改革，促进土地、人才、资金等要素高效有序配置，支持中小企业成为技术创新重要主体。”广州开发区营商环境改革局副局长廖菁说。

广州开发区在土地管理方面勇于创新，率先试行“带规划方案”出让用地，推行工业用地弹性出让，实行长期租赁、先租后让、租让结合供应。大大加快了优质企业的成长速度，降低了发展成本，让企业能轻装上阵。

其中，开展“摩天工坊”试点是该区创新土地管理的一大亮点举措。目前全区已批摩天工坊项目3个，涉及用地面积

10.69万平方米，推动“园区上楼”，进一步降低了企业的用地成本。

在打造规范便捷高效的政务环境，支持中小企业降低制度性交易成本方面，广州开发区一向走在全国前列。

该区率先将区块链、人工智能、5G、大数据等技术应用到政务服务。在全国首推100项智能秒批(核)事项，实现“人工秒批”到“智能秒批”。由该区推动成立的全国首个经济功能区政务服务改革创新合作联盟已实现与北京、天津经开区268项政务服务事项“跨省通办”。该区推出“政务雷达”小程序，打造服务多元、全程可视、功能一体的指尖政务生态。设立“一站式”企业首贷、续贷服务中心，建立抢单、兜底、过桥等服务机制，提高民营企业及中小企业首贷、续贷可获得性。全省首推惠企政策“免申即享”，1081家企业通过“免申即享”收到扶持资金4.19亿元。

